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Vlaamse overheid  -  Studies met een vertrouwelijkheidsclausule

De Vlaamse Regering doet in het kader van de voorbereiding van haar beleid veelvuldig 
een beroep op wetenschappelijke onderzoekers of experts. Dat kan gaan via de 
bestaande steunpunten beleidsrelevant onderzoek, maar ook daarbuiten. Daarbij worden 
dikwijls contracten afgesloten met onderzoekers. 

Bij een recent incident tussen de minister-president en onderzoekers van het Centrum 
voor Sociaal Beleid, bleek dat daarbij ook gebruik gemaakt wordt van 
geheimhoudingsclausules. En dit roept vragen op. 

Het is natuurlijk een goede zaak dat de Vlaamse Regering zich bij de voorbereiding van 
haar beleid laat bijstaan door de bestaande expertise op universiteiten, hogescholen en 
andere kenniscentra. Het is ook begrijpelijk dat daarbij enige terughoudendheid in acht 
wordt genomen en dat rond specifieke onderzoeksopdrachten afspraken worden gemaakt 
over het intellectueel eigendom, de communicatie van bepaalde onderzoekresultaten, 
een discretieplicht binnen een bepaalde periode na het opleveren van de 
studieresultaten, enzovoort.

Dit kan evenwel niet betekenen dat aan experts op een bepaald beleidsdomein 
zwijgplicht wordt opgelegd ten aanzien van belangrijke beleidsterreinen. Dat zou 
betekenen dat de regering bepaalde experts en hun expertise eenzijdig voor zich claimt 
en die onderzoekers monddood maakt en de kans ontneemt om hun stem te laten horen 
in een publiek debat. 

Bovendien rijst de principiële vraag of de overheid het recht heeft om 
beleidsvoorbereidend studiewerk verricht met geld van de Vlaamse belastingbetalers, 
achter te houden en aan het publiek debat te onttrekken. In het kader van een openbare 
en transparante bestuursstijl, zouden juist alle beleidsrelevante onderzoeksresultaten na 
een eventuele latentieperiode, moeten worden vrijgegeven. Op die manier kunnen alle 
burgers er ook kennis van nemen en kan iedereen in het democratisch debat rond 
bepaalde beleidsopties met gelijke wapens strijden. 

1. Kan de minister-president een overzicht geven van de beleidsvoorbereidende 
onderzoekscontracten die in opdracht van de verschillende ministers van de Vlaamse 
Regering werden afgesloten met externe experts sinds het begin van de lopende 
regeertermijn? Collega Peter Van Rompuy stelde de minister-president reeds een 



schriftelijke vraag over externe adviesverlening op 10 november 2015 (vraag nr. 70), 
waarop een gedetailleerd antwoord kwam per minister.

Kan de minister-president een update geven van dit antwoord?

2. In hoeveel van deze contracten werden geheimhoudingsclausules gehanteerd?

3. Hoe ver ging de gevraagde geheimhouding of discretieplicht voor de onderzoekers: 
was die beperkt tot een bepaalde onderzoeksopdracht, was die beperkt in de tijd? 
Werd er in voorzien dat de onderzoeker na verloop van tijd opnieuw vrij over zijn of 
haar onderzoeksresultaten kon beschikken? Of bleven de onderzoeksresultaten 
geheim?

4. Is de minister-president ook van mening dat burgers, na een redelijke periode, inzage 
dienen te krijgen in de resultaten van studiewerk verricht in opdracht van de Vlaamse 
Regering? Wat beschouwt de minister-president als een redelijke periode? Zal hij de 
nodige stappen zetten om de resultaten van studiewerk verricht in opdracht van de 
Vlaamse Regering automatisch voor burgers toegankelijk te maken?



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 339 van 8 juni 2016
van BJÖRN RZOSKA

Voor het antwoord op uw vragen verwijs ik u graag naar het gecoördineerde antwoord 
van collega Philippe Muyters op de schriftelijke vraag nr.332 van Joris Vandenbroucke 
inzake hetzelfde thema.


